

走在济南的街头,会发现越来越多年轻人的身上跃然而现一个个别致的图案,在他们手臂、后背、肩膀等部位的这些刺青图案似乎是一种无声诉说,讲述着自己的故事和想法。文身这个看似新生的事物,其实有着上千年的历史,而在当下,文身文化则完成了从追求另类到审美需要的转变。

文身年轻人中走红,不再是另类叛逆的标志 皮肤上的艺术 用图案张扬个性

本报记者 刘雨涵

文身曾是难言的禁忌

里约奥运会后诞生的最大“网红”非张继科莫属,外号“小藏獒”的他是国内难得一见的个性运动员,而他后背的文身就是其特质的表现之一。雄鹰翅膀、十字架再加上英文单词 persistence(坚持),这个酷炫的图案现在被粉丝们视为精神激励和霸气外露,但在2011年他夺得世界杯冠军后脱下球衣首次向世人展示该文身时,却引发了不小的争议。如今,运动员文身已不再是稀奇事,李娜胸前十分抢眼的玫瑰穿心刺青,就是她与丈夫姜山的爱情见证。

娱乐明星中的文身爱好者也不在少数,但当他们的刺青图案出现在电视节目里时,还是经常会被打上马赛克,这似乎是不成文的禁忌。一直在香港黑帮片中作为“混混”专属的文身,在当下还是有些难言之隐。2002年,济南有了第一家文身馆烈火堂,作为创始人的傅海林更加能够感受到那种阻力,“当时的情况并不好,文身店遭到了我同学、朋友和家人的不支持,这种偏见在当时很正常,大家都觉得我是不是哪根筋搭错了。”

其实文身在中国至少有着两千多年的悠久历史,从先秦时代的刺青到岳母刺字“精忠报国”,关于文身的故事大家都耳熟能详,但傅海林认为文身在中国历史舞台上的形象一直不是太好。“因为中国受到儒家文化的影响,我们不希望受到别人太多关注,不推崇个性鲜明的东西,凡是在中国历史上有性格的人物都是争议很大的,而文身的人往往都很有个性。”

文身图案更加多样化

如今对于文身的排斥和禁忌正在慢慢改观,现在打开百度地图能在济南市内搜索到52家文身店,若是再加上隐藏在街头巷尾的文身小店,济南目前林林总总的文身店有两三百家。“文身的兴起是人们三观的改变。文身客人的心态普遍比较年轻,都很有自己的个性和思想。”傅海林说,一直习惯含蓄内敛的国人正在向追求个性转变,这是文身发展的根本,而经济收入的增加让这个行业更有发展实力。“年收入过百万的老字辈文身师现在比比皆是,新的文身师也差不多能年入过10万。中国目前的文身从业者差不多有几十万人,哪怕按10万的年收入来算,整个行业的产值也有几百亿,这是很可观的数字。”

谈及顾客文身的原因,傅海林总结了三大方面,“一是自己遇到的某些重要问题,二是发生在自己身上的重要事件,再有就是和自己的世界观发生关系,不仅是为了自信,更多地是为了自我激励,明白如何更好地活着。”

关于文身的图案,傅海林表示现在得益于互联网的发达,图案更加多样化,“以前主要是传统的龙、凤等,比较单一,现在可以挑选的素材太多了,顾客更注重于性格和身体上的展示。”但从总体来看,文身图案的风格可以归纳为两大趋势,“一个是现在中国传统水墨图案比较受欢迎,追求那种自由和无所约束,其次就是肖像很流行,它侧重于具象事物的刻画。一个写意、一个写实,正好占了两头。”

文身讲述自己的故事

身为济南某高校武术老师的张越就选择了一款中式图案文在了自己的左上臂。1984年出生的张越早在毕业前就想要文身,两三年前在美国交流期间受当地文身文化影响更让

他坚定了这个念头。“在美国从高校教授、医生到红脖子工人,很多都有文身。”他提前半年预约了傅海林,傅海林为他设计了一款上半部分是桃枝和松枝,下半部分由水构成的太极图案,“因为自己五行缺木,所以采用了与木有关的题材,一来桃枝美丽且辟邪,二来五行当中水生木,而太极生万物。”这个图案正好也契合了张越的职业背景,“我是练武术的,也是传统文化的一部分,这种富有中国特色的图案与我所从事的专业也十分吻合。西方人喜欢玫瑰、天使、手枪,我跟美国的文身师讲五行、太极,他们都很难理解,而与海林先生沟通起来就没有障碍。”

高校教师文身得比较少,但张越说:“我的身体我说了算,我知道自己想要什么。这个文身告诉我,人要敢于追求梦想,敢想敢做,你的人生就会像天马行空一样。”

曾在国家体操队当运动员的李叶则用西式刺青图案来讲述自己的经历。李叶是地道的济南人,曾与李小鹏是同组队友,但在2004年参加雅典奥运会前夕因受伤而遗憾退出。“我各种疼痛感都受过,身上有无数的伤病。”傅海林为李叶提供了几幅上世纪美国一位著名插画家的作品,“我选了其中一幅文在了大腿外侧,主人公是一位斩妖除魔的勇士,正义、勇敢,跟我的运动履历挺接近吧。”

呼唤政策制度保障

经营了十几年的烈火堂如今坐落在黑虎泉西路的一条小巷子中,烈火堂现任负责人张鹏展向齐鲁晚报记者介绍说,目前店里的顾客以生意人、自由职业者居多,也曾接待过机关单位的公务员。“文身店的收费标准不一样,客户群也就不一样,来我们店里的顾客都是有一定经济能力的,每月工资



▲张鹏展作品

▲傅海林作品

两三千元的人在这儿肯定是文不起。”前来文身的顾客男女大概各占一半,年龄大多在25岁到35岁之间,而年龄最大的顾客则有60多岁,“他是一个学校的校长,年轻时就特别喜欢文身,退休后就在胸前文了一个龙的图腾。”但店里规定不能给18岁以下的顾客文身,“他们还没有完全民事行为能力,有时候一冲动想文了,可能会对将来找工作有影响。”

虽然目前济南的文身店多达两三百家,但大多还是非正规的小作坊。在芙蓉街、洪楼淘宝街、师东路秀水街等热闹商区随处可见“文身”的店头,很多都是跟文眉、文唇甚至美容美发开在一块儿。张鹏展说最令她哭笑不得的一回,是看见一家刻图章的店兼做

文身。“国内现在连文身的营业执照都没有,只能用人体彩绘等行业的执照,目前济南有执照的文身店不会超过30家。”

2013年前往美国发展的傅海林对于中美两国文身行业的差距深有感触,“在美国,文身店需要为客人和文身师提供不同的洗手间,而且文身师的洗手池距离工作台不能超过7米。面积超过100平方米的文身店需要有盲人道和残疾人专用椅、专用卫生间。”美国还规定文身店必须要为顾客购买保险,“我每年都会给客人买100万美金的保险,这对客人和文身师都是一种保护。”身为济南文身协会的会长,傅海林希望这个行业在国内能有更多的政策制度保障。

郭敬明的“动画片”强过PPT



本报记者 倪自放

以电影导演和产品经理身份进入电影界的郭敬明,从一开始就伴随着争议,其前作《小时代》系列被许多人称为PPT,但这不妨碍这一系列获得市场的认可。以CG特效和奇幻、青春为卖点的《爵迹》出来前,很

多人戏谑地将之称为“动画片”。但所谓的没有希望就没有失望,总体说,这次“动画片”《爵迹》,比之前的PPT《小时代》系列还是有进步的,也更有看点。

最明显的一点,体现在叙事水准的进步上。故事中第一个出场的是陈学冬饰演的麒零,他也是全片的线索人物。这是一个非常照顾非粉丝观众的设定。为了让非粉丝观众进入电影设置的世界,郭敬明让麒零代替好奇的观众,不断对身边人发问。各大王爵之间有什么

恩怨,这些都是靠他像蓝猫一样问问,得到回答并科普给了没有读过小说的观众。捎带说一句,长得特像郭敬明的陈学冬,之前演技饱受诟病,这次也说不上演技有多少进步,但找准了卖萌这条非常适合他的路线,时而挤眉弄眼,时而受了委屈般嘟嘴,非粉丝观众觉得搞笑,但你明显能听到影院里粉丝的欢呼。

在对演员的特质利用方面,郭敬明是合格的,范冰冰举手投足的高贵冷艳,郭采洁眉宇间的骄傲魅惑,吴亦凡不动

声色的酷,陈伟霆心狠手辣的邪性气质,林允刁蛮的贵小姐脾气,都跟各自的角色十分契合。郭敬明选的这组阵容,当然大多数都不是演技担当,但对于《爵迹》的世界设定,是合适的。

特效方面,前期预告片放出的特效画面曾引发争议。实际看,《爵迹》作为中国首部全真人CG电影,特效方面算是中规中矩。采用了虚拟摄影技术的《爵迹》,纵容了郭敬明不断放出他钟爱的长镜头大招,大批魂兽围城时,镜头从一个与

魂兽搏斗的杂兵,猛然上升到俯瞰战场全局的大视角,接着又冲到屠戮群兽的360度回旋战法,让人耳目一新。看到这里,应该明白《爵迹》为什么要拍成一部“动画片”,实在是因为传统的摄影技术根本跟不上想象的步伐。

如果说《小时代》系列还让许多观众抱怨无聊的话,《爵迹》标志着郭敬明对电影认知和技巧的一次修正,打造了一部彻头彻尾为娱乐观众而生的商业大制作。娱乐电影的使命,不就是这样吗?